

## 百年华诞 校庆有我更精彩

卫滨区姜庄街小学、回民小学举行第四届“巧手创新节”主题活动

10月20日上午,在全校师生的企盼中,姜庄街小学、回民小学第四届“巧手创新节”在学校前操场开幕。新乡市教育科学院李晓阳、卫滨区教育体育局副局长谢广平、区教研室教研员崔建军及学校全体师生参加了开幕式。

本届活动的主题是“百年华诞 校庆有我更精彩”,开幕式上,校长李艳玲用亲切的话语号召师生们用饱满的热情在“巧手创新节”的舞台上尽情演绎,展现自己的特长,开发自己的潜能。展台上,师生作品丰富多彩,有的作品科技含量较高,体现出了学生的科学素养;有的作品精致美观,让

人爱不释手。同学们的参赛热情异常高涨,讲解员绘声绘色地讲述自己班的作品,唯恐未被选上,错过了得奖机会。老师、同学们充分发挥聪明才智,展示了许多科学实用的小制作、小发明、教具、学具,不但让大家大开眼界,而且拓宽了知识面,提高了创新能力,用实际行动让学校的百年校庆更精彩,让这所百年名校焕发新颜。

这一届“巧手创新节”,学校与《河南日报》视频号、《河南商报》、顶端新闻客户端及三方媒体、抖音等联合,开启了线上投票,作品面向全国更多的观众展示,对学校、对卫滨区和新乡市乃

至河南省都是一个积极的正面宣传。大会上公布了“巧手创新节”作品(线上)展网评结果。截至10月15日,姜庄街小学、回民小学“巧手创新节”作品(线上)展正式收官时,活动共获得4万次浏览量,近17万次点赞。

此次线上、线下同时举办的“巧手创新节”作品展,既充分反映出学校广大师生热爱党、热爱祖国、热爱科学、热爱劳动、热爱校园生活的精神面貌,向学校百年校庆献礼,向祖国献礼,又扩大了学生作品展示途径,增强了学生自豪感与自信心。学校会继续加油,收获更多累累硕果。

(段山林)

## 高村小学举行重阳节主题活动

重阳节到了,为了更好地从小培养学生尊老敬老的优良习惯,高村小学举办了“尊老敬老 欢度重阳”活动,鼓励孩子们用自己的方式表达对长辈的感恩之情。

学生们回到家中有的陪老人

聊天、逛公园、散步、锻炼身体、吃饭,有的给老人叠衣服、晒被子、捶背、洗脚、剪指甲,有的和老人一起干活说笑话,还有的去敬老院献爱心,无论是孩子们还是长辈,脸上都露出灿烂的笑容。

“老吾老以及人之老,幼吾幼

以及人之幼。”尊老敬老是中华民族的传统美德,是先辈们传承下来的宝贵精神财富。丰富多彩的重阳节活动,让孩子们懂得尊重、关爱身边的每一位老人,使尊老敬老的中华美德在孩子们心中得到传承。

(刘艳)

## 缕缕家风润心田 代代相传耀中华

□陈兴云 辉县市文昌小学

家风是什么?家风是一个家族代代传下来的家族成员的精神风貌、道德品质、审美格调和整体的家族文化风格。家风兴则国风盛,与家风邂逅,方见清流潺潺,更觉长风浩荡。于笔墨光影之际,享中华家风之美,缕缕家风润心田,代代相传耀中华。

我的爷爷奶奶都是地道道的农民,记忆里,他们每天起早贪黑地面对一片黄土地,勤勤恳恳、任劳任怨。爷爷平常总是乐于助人、甘于奉献,在村子里颇受乡亲们的尊敬。虽是农民,但他名望颇高,村子里的红白喜事我总能看到爷爷的身影;哪家吵架,总会把爷爷拉去当评理人;刮风了,谁家的玉米没盖,爷爷总会善意提醒……言谈举止中,我看到了爷爷待人的真诚和友爱,言传身教中,我渐渐懂得书上所说“仁义礼智信”的真正含义。

风敛起了时光的边角,吹起了琐碎的流年,往事如一泓清水涌入心头,此时的爷爷早已离我们而去,而他为人处事的点点滴滴无形中早已感染了父母,形成了不成文的规定。

“学以增智,学以立身”,父母把勤于学习看作我们的家风。妈妈从小就教育我勤奋和努力都不会被辜负,多读书、多学习总是好

的。所以家里的角落都摆满了书籍,以前长辈带着我读,现在我带着孩子读,读《小史记》孩子们树立了正确的价值观,重新认识自己,从先人们那里总结经验、获得自信、启迪未来。党的二十大报告指出,我们要“实施科教兴国战略”,科技是第一生产力。科普类的书籍让孩子们保持一颗好奇心,拥有探索精神的《你好,这是地球吗?》《太空小历史》等书,孩子们抱有极大的热情;订阅的《好奇号》杂志,每到晚上,我便与孩子们席地而坐,读一读《神探麦克狐》,翻一翻《山海经》,品一品《儿童知识小百科》,那滋味儿,真是美翻了。

“俭以养德,德由俭来”,我们把勤俭节约当作家风。当我们朗朗上口地背诵“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”时,就已经懂得节俭的重要。我每次做饭,妈妈总会在耳边不停地唠叨:“少做点,别浪费!”“衣服就不要买了,上一年买的衣服还没穿坏呢!”这或许是上一辈人对节约最直接的认识,也口口相传地把节省传递给了儿孙们。当我看到孩子把掉在餐桌旁的大米捡起重新放在嘴里时,欣慰地笑了;当我看到孩子开心地穿着缝补过的鞋袜自信满满地走在街上,忍不住向他伸出大拇指。

“赠人玫瑰,手有余香”,我把乐于助人当作家风。2019年,我便和孩子一起加入了辉县市顺仁义工团队,我们一起捡拾垃圾,用微薄之力爱护大自然。2021年辉县市防汛救灾期间,我和大宝一起加入到了搬运救灾物资的行列,他咬着牙说不累的时候,我紧紧地把他搂在了怀里。“妈妈,这么冷的天,那位大爷还在摆摊,我上去多玩两次,让他早点收摊回家吧!”“妈妈,我班有一个同学没带橡皮,我把我的借给他了”……

“老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼”,我们把尊老爱幼、尊师重道当作家风。“奶奶,您先吃,这是给您留的!”“姥姥,您一个人在家不害怕吗?记得给我打电话啊。”“妈妈,您在外面学习,过得好不好?”每次听到孩子们这些暖人的话语,我总会情不自禁地感动。古人云,“百善孝为先”,一切善行都是从孝开始做起的,一个人如果不知道孝敬长辈,就很难想象他会和别人的关系相处好。

以身作则,传承好家风。作为孩子们的第一任老师,我们要奋进新征程,立足新时代,用行动促家风,用家风推国风。守好“最小国”,置顶家风教育,唱响担当与奉献的时代之歌。

□写作园地

## 我最敬佩的人

□李坤岭 辅导老师 刘成彪

每个人都有敬佩的人,我最敬佩的人是我们班同学崔一凡。

刚认识崔一凡时,他那肥胖的身材,黑黑的皮肤,算不上好看的五官,加上爱哗众取宠,让我生出一种厌烦之情,对他敬而远之。可是他时不时还来找事,说他是《哈利·波特》里的伏地魔都不足为过。

不过崔一凡也有另一面。有一次,老师讲课时有位同学不舒服,吐了,那味道像臭味炸弹一样在教室里炸开,有的女同学甚至直接飞奔出了教室,那速度一点不比“飞人”博尔特慢。崔一凡的同桌觉得戴一个口罩不够,又戴了一个。但崔一凡二话不说,起身跑到小花坛,先在花坛里弄点儿土,把呕吐物扫出去,又去拿拖把,把不干净的地方拖了又拖。反观我们,一个个捂着口鼻,躲得远远的。

他心中充满爱。一次,老师号召我们给山区的孩子捐款买文具。下午捐款时,同学们有捐1元的,有捐2元的,而他却把积攒的压岁钱都捐了出去,他说:“我能做的只有这么多了。”其实,他家里并不是很富有,大家都为他伸出大拇指。

这就是我最敬佩的同学。(市育才小学)

## 和神笔马良相伴的一天

□何晨溪

清晨,一缕阳光穿透窗户,洒在我的书桌上。突然,门铃响起,一位身穿古代服饰的少年出现在我面前,手持一支神奇的毛笔,他就是神笔马良。

马良身材瘦高,皮肤白皙,有着一双炯炯有神的大眼睛。他衣着古朴,手持那支如金子般耀眼的毛笔,笔端流露出神秘的力量。我们彼此寒暄后,我决定带马良游览现代的都市风光。

我们乘坐着先进的无人驾驶汽车,穿梭在繁华的都市中。马良对现代社会的科技发展感到惊讶,他兴致勃勃地用神笔在空中描绘出一座座高楼大厦、一条条四通八达的公路。

午餐时间,我们来到一家餐厅。服务员面带微笑地递上菜单,我点了几个地道的当地美食。马良对美食充满好奇,他用神笔画出了一个美食家,让这位美食家来为我们服务。美食家品尝了每一道菜,赞不绝口。马良兴奋地说:“我从未吃过这么多美味佳肴,谢谢你。”

下午,我们来到当地的一家博物馆。馆内陈列着许多珍贵的文物,马良对每一件展品都充满了好奇。他用神笔记录下这些文物的特点,并询问了我关于这些文物的历史背景。我尽己所能地回答了他的问题。

随着夜幕的降临,我们来到了一个大型公园。公园里人头攒动,大家都在享受着美好的夜晚。我们漫步在花丛间,用神笔画出一座闪耀的喷泉。喷泉的水花在空中绽放,与夜幕下的灯光交相辉映。马良感叹道:“没想到一个普通的日子能过得如此充实有趣。”

晚上,我们坐在湖边的长椅上,互相分享了彼此的故事。我告诉马良,我的梦想是成为一名作家,用文字描绘出千变万化的生活。马良则告诉我,他要用神笔帮助更多需要帮助的人。我们发现彼此有着共同的目标,都希望能用自己的力量为社会作出贡献。然而,我们也存在一些差异。我发现马良更加注重实践和及时行善,而我则更偏爱通过文字启发他人。

这一天的经历让我受益匪浅。我学到了如何更好地与人沟通交流,也感受到了善良和乐于助人的力量。

展望未来,我希望我和神笔马良能继续保持这份友谊,并在各自的领域里取得更大的成就。我相信,只要我们心中怀有善良和梦想,就一定能够实现我们的理想,让世界因为我们的努力变得更加美好。

(辉县市孟屯小学)